

“党建+安全”深度融合 激活安全生产“红色引擎”

本报西安讯 “进入四季度，我们需更好地统筹发展与安全两方面工作，持续对各领域存在的风险隐患进行防范和化解，坚决守住不发生重大风险的底线，以确保企业能够顺利完成年度任务目标，为其保驾护航。”11月22日，中铁四局六公司党委书记、执行董事胡勇在党委理论学习中心组学习会议上总结时说。

今年以来，六公司党委全力推动党建工作与安全生产深度融合、同频共振，发挥党员在安全管理中的模范带头作用，织牢织密安全生产“防护网”，筑牢安全生产防线，为公司高质量发展蓄力赋能。

党建引领保安全，强化意识守底线。公司党委以“抓党建、保安全、提质效”为切入点，通过党委会、中心组理论学习等形式，以“第一议题”学习宣贯习近平总书记关于安全生产的重

要论述和批示指示精神，落实中国中铁、局重点要求，将安全生产宣贯纳入党组织生活。今年以来该公司党委共召开2次安全专题党委会、7次理论中心组传达学习安全生产重要指示要求，专题研讨安全生产主题1次，进一步强化班子成员的安全底线意识。

带头落实助安全，齐抓共管除隐患。公司党委坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，严格落实安全生产管理体系；公司党政主要领导落实领导带班制度，带头组织安全大检查，积极开展安全隐患排查；召开安委会，全面摸排梳理共性问题，妥善研判处置风险隐患；组织安全质量宣誓，进行安全生产考试，强化安全理论知识“内化于心”；公司班子成员根据片区负责制，在分管项目巡查安全生产情况，落实落细各项安全防范责任措施。今年，

已开展综合安全大检查20余次，落实公司领导班子成员安全管理责任，促进党建与安全生产融合，保障安全生产平稳运行。

建强基层固安全，筑牢防线提能力。公司党委牢固树立“一切工作到支部”的导向，积极指导基层党支部结合“三会一课”“项目管理提升有我”“安全生产月”主题党日活动，将安全生产相关法律、制度等纳入学习内容，积极开展党员安全生产承诺、践诺活动，以党员干部带头学习提高、带头落实安全责任、带头参与安全管理，筑牢安全生产防线，提高党员的安全意识和隐患排查能力；组织应急演练和安全生产知识竞赛活动，落实“班前讲话”和网格化管理，进一步强化基层项目部标准规范意识和应急意识，提高应急处置能力，增强施工作业人员的安全防范意识和自我保护意识。此外，要

求各项目青年党员定期深入一线开展周、月度综合安全检查，积极投身安全值守、施工旁站、现场清理等急难险重任务，切实排查安全隐患，从思想意识、施工行为、设备管理等方面切实铲除“顽疾沉疴”，为现场施工安全保驾护航。

文化建设讲安全，自觉行动保稳行。公司党委积极推进安全文化建设，持续提升安全生产管理水平，推动党员干部由强制型安全行为向自觉型安全行为转变。“一名党员就是一个安全员”，通过指导基层项目部组织开展“安全警示教育”“安全小课堂”活动，要求党员干部带头讲安全，充分彰显党员的先锋模范作用，营造“人人关注安全、关爱生命”的良好氛围，保障安全生产稳定运行，为该公司持续高质量发展奠定坚实的安全生产基础。 李培润

● 图片新闻

同心筑梦新时代 全民健身展风采



11月21日，中铁四局合肥区域经理部职工、农民工运动会在合肥轨道线网控制中心及甘肃置业项目产业工人社区举行。图为选手们正在进行“运转乾坤”游戏互动。

张健 卢勇龙 摄

新闻点击

▶ 11月22日，中铁四局八分公司朔黄运输分处党支部联合国能朔黄铁路车辆公司运输生产部党支部开展“文化聚力显担当 防寒过冬保畅通”主题党日活动。任宇航 赵慧东

▶ 11月22日，中铁四局二公司苏州阳澄西湖第三通道工程(相城区段)项目部联合苏州市相城区市场监管局开展“食品安全 走进工程”科普讲座。 贾思磊

怀念故乡的秋天

周焱



作者简介：
周焱，文学爱好者，文章发表于《工人日报》《南京日报》《铁道建设》等报刊以及网络媒体、公众号平台。现任中铁四局南京分公司沪(上海)渝(重庆)蓉(成都)高铁沪宁段2标项目三分部办公室主任。

儿时，在湖北老家，有十余亩田地。一年四季，种有麦子、玉米、大豆、花生、红薯等农作物，但种得最多的是麦子。

每年小满半个月后，热风卷起麦浪扑鼻而来。家人提前磨好镰刀，给拖拉机加满柴油机油，收割、晾晒、碾场，迎着接着接下来风风火火的忙碌。

碾场，是个费力活儿。晨曦微露，村民们便早早地起床，围着麦场忙碌起来。一束束麦秆立于场心，众人围绕着它，顺时针将它均匀铺开。孩童抱麦，家长摊麦。待到太阳高悬，家家户户门前响起“吃早餐哟”的吆喝声。伙食多是红薯粥、馒头、包子，以及自家腌制的酱牛肉、咸鸭子、脆萝卜、酸豆角，一家人围坐桌前，将菜夹进馒头里，就着

热气腾腾的粥，大口咀嚼。吃饱、吃好，方有力气碾麦。

碾麦时，家人开着冒着黑烟的拖拉机，一圈又一圈在尘土与麦香中循环穿梭，直至麦秆柔韧如丝，麦粒尽数脱落。

最后，是扬场。劳力手持木锨，迎着风扇，你一扬我一接，麦衣随风飘散，麦粒稳稳落地，堆积成金黄色的小山。妇孺们则用扫帚耐心地扫去麦堆上的麦屑，再将颗粒饱满的麦粒堆在一起。

望着眼前沉甸甸的麦堆，家人无不欢喜。一年的辛勤耕耘，终于换来秋天应有的回报，怎不开怀？可尽管如此，他们依然保持着节俭的美德，对每一粒粮食都倍加珍惜。在我的记忆里，父母总是将粮食视为珍宝，绝不允许我们浪费丝毫，每次吃完饭，母亲都会仔细检查我的碗，看是否吃得干净，若有剩余饭粒，定会把她批评，以至于“舔碗”的习惯被我保留到了现在。

春生夏长，秋收冬藏，这是大自然的法则，也是千百年来人们生活智慧的结晶。秋天，是成熟的季节，亦是收获的季节。将庄稼收获回家，有的只需晒干筛选，便能入库，如玉米、黄豆、高粱；而有的则需精心储藏，比如土豆、萝卜，需埋入土中方能保鲜防腐。相较于土豆、萝卜，红薯显得更为娇贵，需挖掘地窖存放，这无疑需要一番功夫，一

个红薯窖的挖掘至少需要十余日。当然，红薯窖并非红薯专属，它同样能储藏土豆、白菜等，若让红薯独背“矫情”之名，确乎有失公平。

在我家乡的老宅卧室中，便有一个红薯窖，出于安全考虑，窖口以厚重的石板覆盖，需取红薯时，才移开石板稍等片刻，待窖内氧气充足，再手持电筒，踏着窖壁预留的脚蹬，小心翼翼地步入窖内，将红薯拾入竹篮中，用绳系着，由守在窖口的母亲将竹篮拎上去。红薯，可以做很多美食，红薯粥、红薯丸子、红薯贴饼等，我最爱吃烤红薯，软糯香甜，沁心入肺。

家人，却更喜欢萝卜。萝卜的做法有很多，不管是炸丸子、蒸包子，还是切成丝清炒、凉拌，都比较爽口，不失美味。深秋，村子上空总会飘荡着萝卜的清香，绵长悠远。

在丰饶、丰收的秋天，粮仓满满，五谷丰登，一座小院、一家亲人、一日三餐，生活虽朴素无华，日子却平和安宁。还有什么比这更幸福、更令人向往的吗？

怀念童年，怀念故乡的秋天！

作家园地

Zuojiayuan



《秋景如画》

赵梦婷 摄